
» در معناي «حق و انصاف» یکسان به کار رفته است. واژة «داد» در بیت گزینۀ « گزینه 3 - 1

»، به معناي «حق و انصاف» و «فعل داد» است. ،  و  واژه «داد» در گزینه هاي «

مفهوم صورت سؤال: قناعت به روزيِ خداوند و فارغ بودن از منتّ خلق را می رساند. گزینه 4 - 2

این مفهوم در گزینۀ  و  و  به خوبی آشکار است اما شاعر در گزینۀ  از فانی بودن این سرا و ابدي بودنِ خانۀ آخرت صحبت به میان آورده است.

نادره: کمیاب گزینه 1 - 3

واژگان برازندگی و نمط نادرست معنا شده اند. معناي صحیح آنها به ترتیب: شایستگی، لیاقت/ روش، نوع گزینه 2 - 4

در این گزینه سر به معناي خودش آمده است. گزینه 1 - 5
بررسی سایر گزینه ها:

) سر: مجاز از قصد گزینۀ 

) سر اول: مجاز از جان - سر دوم: مجاز از فکر  گزینۀ 

) سر: مجاز از قصد گزینۀ 

گزینه 2 در این گزینه، فروتنی در برابر انسان هاي فرومایه ناپسند دانسته شده است. - 6

) همچنین ممکن است «ب» فعل امر مثبت امروزه از «ب + بن مضارع» و فعل امر منفی از «ن + بن مضارع» ساخته می شود. اما در گذشته از «م» نیز براي امر منفی استفاده می شد (گزینۀ  گزینه 3 - 7

.( از اول امر مثبت حذف شده باشد (گزینۀ  و 

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 2 - 8

: گل  خار : روز  شب  /  گزینۀ  : خزان  بهار  /  گزینۀ  گزینۀ 

گهر تابناك  استعاره از گل ها و گیاهان است. گزینه 3 - 9
گل ها و گیاهان هم چون گهر تابناکی از خاك می روییدند.

مستغنی: بی نیاز - تیمار: نگاهداشت - غم - اندیشه - خدمت - غمخواري و محافظت از کسی که بیمار باشد. گزینه 1 - 10

» چون جمع مؤنث است، در نهی نونش حذف نمی شود؛ پس نهی و نفی آن یکسان است. در گزینه  هاي دیگر «ن» حذف شده است پس «نهی» است نه نفی. اماّ گزینۀ « گزینه 2 - 11

» به جهت مرفوع بودن از موصوف تبعیت نکرده اند. در » به جهت نداشتن «اَلْ» و نیز مجرور بودن و گزینۀ « در جاي خالی اول براي «الشّمس» صفت می خواهیم پس گزینۀ « گزینه 2 - 12

» هم، «المناطق» که موصوف است نباید «اَلْ» می گرفت چون صفت آن، «مختلفۀ» «اَلْ» ندارد. گزینه هاي « و 

بررسی نادرستی گزینه ها:  گزینه 4 - 13

: به آنچه  به آنکه

: می گوید  گفته است

: نگاه نکنید  نگاه نکن

زیرا در جمع مؤنث حرف «ن» حذف نمی شود، در گزینه هاي دیگر فعل مجزوم نشده است.    گزینه 3 - 14

گزینه هاي دیگر در حالت صحیح بدین صورت است:   گزینه 1 - 15

) إِقرَْأنَْ   ) اسُْجُدا                 ) إجْمَعوُا                 

بررسی نادرستی گزینه ها:   گزینه 2 - 16

» به صورت مفرد آمده است. ) اِرحَمُوا: فعل أمر جمع مذکر مخاطب است که در گزینۀ «

) فعل أمر «اِرْحَمُوا» ترجمه نشده است، ضمیر «کم» ترجمه نشده است و کلمۀ «قطعاً» زائد است.

) «موصول» مَن معنی نشده است.  

با توجه به این که تکتبین فعل مفرد مؤنث مخاطب است، باید از ضمیرهاي این صیغه استفاده کنیم. گزینه 2 - 17

»، «انُظُْرْ» فعل أمر مفرد مذکّر مخاطب است.    سؤال گزینۀ غلط را می خواهد که در گزینۀ « گزینه 3 - 18

» پس از حذف نون، الف زینت نیامده است. » حرف نون حذف نشده است و در گزینۀ « » همزه با آ آمده است، در گزینۀ « در گزینۀ « گزینه 3 - 19

گزینه 3  زیرا «تَسْمَعْنَ» جمع مؤنث مخاطب است، پس ضمیر مناسب براي آن اَنتُْنَّ می باشد.     - 20

بیل امّا شاکراً و امّا کنوراً »، مفهوم «اختیار و انتخاب آدمی» دریافت می گردد. ، انسان: « اناّ هدیناه السَّ گزینه 1 آیۀ شریفۀ  - 21
قدرت اختیار و انتخاب:

) خداوند، ما را صاحب اراده و اختیار آفرید و مسئول سرنوشت خویش قرار داد.

) سپس راه رستگاري و راه شقاوت را به ما نشان داد تا با استفاده از سرمایۀ عقل راه رستگاري را برگزینیم و از شقاوت دوري کنیم.

 در پس خلقت تک تک موجودات این جهان هدفی وجود دارد، زیرا خالق آنها خدایی حکیم است؛ یعنی خدایی که هیچ کاري را بیهوده انجام نمی دهد. قرآن کریم در این  باره می فرماید: « و ما خلقنا
ماوات و الارض و ما بینهما لا عبین ». السَّ
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مطابق آیۀ شریفۀ «و ما خلقنا السّماوات و الأرض» حق بودن آفرینش آسمان ها و زمین به معناي هدفدار بودن (حکیمانه بودن) خلقت آنهاست. زیرا خالق آنها خدایی حکیم است که گزینه 1 - 22
هیچ کاري را بیهوده انجام نمی دهد.

سوالات  بسیار مهم و حیاتی است.

، اسراء « آن کس که تنها زندگی زودگذر دنیا را می طلبد، آن مقدار از آن را که بخواهیم و به هر کس اراده کنیم - می دهیم؛ سپس دوزخ را براي او قرار ترجمۀ آیۀ شریفۀ  گزینه 2 - 23
خواهیم داد تا با خواري و سرافکندگی در آن وارد شود.».

 در گزینه  چنین گفته شده که هر مقدار که خدا بخواهد به او داده می شود، اشتباه است بلکه هر مقدار که خداوند اراده نماید، از نعمات زندگی زودگذر دنیوي به خود اعطا می نماید.

مطابق ترجمۀ آیۀ شریفۀ: «و آن کس که سراي آخرت را بطلبد و براي آن سعی و کوشش کند و مؤمن باشد، پاداش داده خواهد شد» شرط اعطاي پاداش به افرادي که در طلب سراي گزینه 3 - 24
آخرت هستند، تلاش به همراه ایمان است.

»  ، حق بودن آفرینش آسمان ها و زمین به معناي هدفدار بودن خلقت ماوات و الأرض و ما بینهما لا عبین ما خلقناهما الاّ بالحقِّ مطابق آیۀ شریفۀ   سورة دخّان: « و ما بینهما السَّ گزینه 2 - 25
آنهاست.

دومین تفاوت در چگونگی رسیدن به هدف:
دومین تفاوت در چگونگی رسیدن به هدف:

عامل درونی که انسان ها را براي رسیدن به لذت هاي زودگذر دنیایی، به گناه دعوت می کند و از پیروي از عقل و وجدان باز می دارد، «نفس اماّره» است. گزینه 4 - 26
امَۀِ» مورد سوگند واقع شده است. نفس لوّامه یا وجوان در آِیۀ شریفۀ «وَ لا أُقْسِمُ بِالنَّفْسِ اللَّوَّ

و اما مطابق ترجمۀ آیۀ شریفۀ: «و شیطان، هرکاري را که [گناهکاران] می کردند، در نظرشان زینت داد.» به زیبا نشان دادن اعمال زشت توسط شیطان، اشاره می کند.
علت ناصحیح بودن گزینۀ «3» در این است که: گزینه 3 - 27

انسان باید هدف از خلقت خود را بشناسد و آن را انتخاب کند و به سوي آن گام بردارد؛ در صورتی که گیاه به صورت طبیعی و حیوان به صورت غریزي به سوي هدف خویش حرکت می کند.

برخی از افراد با انتخاب عبادت و بندگی خدا به عنوان یک هدف، با یک تیر چند نشان می زنند، هم از بهره هاي مادي زندگی استفاده درست می کنند و هم از آنجایی که تمام کار هاي گزینه 1 - 28
نیا و الاخرة»  نیا عند االله ثواب الدُّ دنیوي خود را براي رضاي خدا انجام می دهند، جان و دل خود را به خداوند نزدیک تر می کنند و سراي آخرت خویش را نیز آباد می سازند.  «من کان یرید ثواب الدُّ

نفس اماّره: عاملی درونی که انسان ها را گزینه 3 - 29

انسان داراي روحیه اي بی نهایت طلب است واین همواره در حال انتخاب هدف است، پس اهداف متعدد دارد. اهداف انسان، پایان ناپذیر و تمام ناشدنی است، نه محدود. گزینه 2 - 30

آن ها درختان را می برند و دریاچه ها را نابود می کنند. بجاي آن ها جاده و خانه می سازند. گزینه 4 - 31

) ساختن ) حفاظت کردن         ) معنی دادن         ) نابود کردن    

پرنده ي زخمی را به اتاقم آوردم و از آن مراقبت کردم. گزینه 2 - 32

) دردناك ) خطرناك         ) زخمی             ) امیدوار        

جمعیت وحشی کوالاها در خطر انقراض است. گزینه 1 - 33

) نجات دادن ) نابود کردن     ) از دست دادن     ) انقراض        
بیشتر قسمت هاي قدیمی شهر توسط بمب در طول جنگ ویران شده بود.  گزینه 4 - 34

) ویران شد ) نجات پیدا کرد       ) شکار شد         ) افزایش یافت        

این یک کوه کوچک است اما آن کوه ها بلند هستند. گزینه 2 - 35

) بزرگ ) طولانی         ) بلند         ) کوتاه        

ببرها، پلنگ ها، پلنگ هاي سیاه همگی حیوانات وحشی از خانواده بزرگ گربه سانان هستند. گزینه 1 - 36

) زرافه ها ) خرس ها     ) گرگ ها     ) پلنگ ها        

دکترها امیدوارند که سرباز زخمی را که زندگیش در خطر بود، نجات دهند. گزینه 1 - 37

- صدمه زدن - تحقیق کردن         - معنی دادن         - نجات دادن         جواب: 
گزینه 1 - 38

instead of
شما میتوانید از شیر به جاى آب براى درست کردن این سوپ خوشمزه استفاده کنید. معنى کلمه اى که زیرش خط کشیده شده:

به جاى                           متفاوت از                             همراه با                                     بین
گزینه 4 - 39

how
A: تعداد چیتاي ایرانی افزایش خواهد یافت. 

B: واقعا، چگونه؟
A: خوب، ما قصد داریم از زیستگاه هاي آنها محافظت کنیم.

− ما «انسان ھا» برای چھ آفریده شده ایم؟1

− «ھدف» از زندگی ما انسان ھا در این جھان چیست؟ 2

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

18

1

و3839

−  انسان: دارای روحیھ ای بی نھایت طلب است و بھ دنبال چیزی است کھ ھرگز پایان نمی پذیرد1
و ھمواره در حال انتخاب ھدف ھایی پایان ناپذیر است.

−  ،حیوانات و گیاھان: ھدف ھای محدودی دارند و ھنگامی مھ بھ سرحدی از رشد و کمال می رسند2
متوقف می شوند. چنان کھ گویی راھشان پایان یافتھ است.

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

}− برای رسیدن بھ لذت ھای زود گذر دنیایی، بھ گناه دعوت می کند.1
− و از پیروی از عقل و وجدان باز می دارد.2
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الف. چه چیزي                             ب. کجا                                  ج. چه کسی                            د. چگونه

یکی از خویشاوندان ما در مازندران نگهبان باغ وحش است. او از حیوانات مراقبت می کند. گزینه 3 - 40

)  شکارچی ) نگهبان باغ وحش    ) امیدوار         ) گروه        

، پس  گزینه 3 پاره خط  را نصف کرده و بر آن عمود است. از  به  وصل می کنیم.  بر روي عمودمنصف  واقع است، بنابراین  و چون  - 41

 است.

با فرض  در مثلث  داریم: 

 

B

A

CD

E
x

xx2 x2

 زاویۀ خارجی است : 

مجموعه ي اعداد طبیعی، زیرمجموعه اي از اعداد صحیح و مجموعه ي اعداد صحیح زیرمجموعه اي از اعداد حقیقی است. گزینه 1 - 42

گزینه 3 - 43

 نقاطی که از  و  به یک فاصله اند، روي عمود منصف  واقع اند.

همچنین نقاطی که از دو ضلع  و  و یا امتداد آنها به یک فاصله اند روي نیمساز داخلی یا خارجی زاویه ي  واقع اند. 

محل تلاقی عمود منصف  و نیمسازهاي داخلی و خارجی زاویه ي  همواره دو نقطه است.
B

*
A

*
..

D

C

d

با استفاده از کاربرد مکان هندسی، دهانۀ پرگار را به اندازة  سانتی متر باز کرده و به مرکز  کمانی رسم می کنیم. به همین ترتیب کمانی به شعاع  سانتی متر به مرکز  ترسیم گزینه 3 - 44
می کنیم. این دو کمان یکدیگر را در دو نقطه قطع می کنند.

این دو نقطه داراي یک ویژگی مشترك هستند. هر دو به اندازة  سانتی متر از نقطۀ  و به اندازة  سانتی متر از نقطۀ  فاصله دارند.

A B

4

2

5

cmcm

cm

گزینه 1 - 45
 (قانون اندیس ها)      نکته: در هر دنباله ي حسابی داریم:

  پس:
از طرفی طبق فرض:

جمله ي بیستم از اضافه شدن  تا  به جمله ي سیزدهم بدست می آید:

2234

DEACADDACAD = DCAB = DC

AB = AD

= xĈADC

DA = DC ⇒ D C = xÂ

A B ⇒ A B = x + x = 2xD̂ D̂ADC
Δ

= 2x B C = ⇒ B C = 2x− →−−−−
AB=AD

B̂ − →−−−−
AC=BC

Â B̂ Â

: + + B C = ⇒ 5x = ⇒ x =ABC
Δ

B̂ Ĉ Â 180∘ 180∘ 36∘

α = 2x + ( − x) = + x = + =90∘ 90∘ 90∘ 36∘ 126∘

ABAB

ABBCB

ABB

2A4B

2A4B

m + n = p + q ⇒ + = +am an ap aq

+ = + = 2 ⇒ + = 2 × 30 = 60a15 a11 a13 a13 a13 a15 a11

− = 120 ⇒ ( − )( ) = 120 ⇒ − = 2a
2
15 a

2
11 a15 a11 +a15 a11

  

60

a15 a11

⇒ ( + 14d) − ( + 10d) = 2 ⇒ 4d = 2 ⇒ d =a1 a1
1
2

7d

= + 7d = 30 + 7 × = 30 + 3٫5 = 33٫5a20 a13
1
2
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گزینه 2 - 46
A بازه ها را روي محور نمایش می دهیم و گزینه ها را برررسی می کنیم:

_

:
:

1 0

B

2 3

) 
) 
) 
) 

با توجه به نمودار ون داریم: گزینه 2 - 47

Tتاجر )اولین بار ( A( (

8

V

  

 

گزینه 1 - 48

بازه هاي  و  را روي محور نمایش می دهیم:  گزینه 3 - 49

6-

B
A

5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7- - - - -

BA

1 0 1 2 3 4 5 6 7-

-

6-

B A

5 4 3 2 1 0 1 2 3 4- - - - -

-

6-

B A

5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7- - - - -

-B( ( B-A( (

A-B( ( B-A( (= [ 6,- 1 ( [ 5 ,7 (

و

پس :

( گزینه 1 - 50

  

(

 

(

  

از آنجاییکه اعضاي  همگی در  هستند، پس با کم شدن  از  اعضاي  نیز همگی از  کم می شوند در نتیجه اشتراکشان تهی است.

  با استدلال مشابه گزینۀ  داریم:

  

A ∪ B = [−1, 3]1
B − A = (2, 3]2
B ∩ A = (0, 2]3
A − B = [−1, 0]4

n(V ) = 72 , n(T) = 23 , n(t ∩ a) = 8

n(T ∪ A) = n(T) + n(A) − n(T ∩ A) = 23 + 12 − 8 = 27

n(T ∪ A = n(V ) − n(T ∪ A) = 72 − 27 = 45)′

شمارۀ شکل

تعداد مثلث ھای سیاه

تعداد مثلث ھای سفید

1

1 =
1 × 2

2

3 =
2 × 3

2

2

3 =
2 × 3

2

6 =
3 × 4

2

3

6 =
3 × 4

2

10 =
4 × 5

2

⋯

⋯

⋯

n

n(n + 1)

2
(n + 1)(n + 2)

2

=

n(n+1)

2

(n+1)(n+2)

2

n

n + 2
− →−−
n=98 98

100

AB

1

{ ⇒ W ∩ (Z − N) = {0}
Z − N = {⋯ , −2, −1, 0}

W = {0, 1, ⋯}

2

{ ⇒ N ∩ (Z − w) = { }
Z − W = {⋯ , −3, −2, −1}

N = {1, 2, 3, ⋯}

3

w ⊆ Q ⇒ (R − Q) ∩ w = { }

wQQRwR

3

4) N ⊆ Z ⇒ (Q − Z) ∩ N = { }

4

ی
ض

دهم ریا
آموزشگاه آبادگران

AbadgaranEdu.ir



B

cm

8

8

6

A

MH C

گزینه 4 - 51
 می دانیم:

  

گزینه ها را بررسی می کنیم:

متناهی یا نامتناهی:  نامتناهی:  

اگر  ارتفاع وارد بر ضلع  باشد، آن گاه: گزینه 1 - 52

می دانیم طول ارتفاع نظیر یک رأس نمی تواند از طول میانه ي نظیر آن رأس بیش تر باشد، بنابراین مثلثی با طول میانه ي   و طول ارتفاع   وجود ندارد.

گزینه 1 - 53

می دانیم:  

طبق فرض، پیش از تغییر، اعضا به صورت زیر توزیع شده بودند: گزینه 3 - 54

A B
1512 13

:  عضو از   برداشته ایم که  عضو آن در اشتراك دو مجموعه حضور داشته اند، پس  عضو از اشتراك کم می شود و  عضو هم از باقیمانده 

متمم یک مجموعھ ی متناھی حتماً نامتناھی است
متمم ھر مجموعھ ی نامتناھی می تواند متناھی یا نامتناھی باشد

تفاضل یک مجموعھ ی متناھی از یک مجموعھ ی نامتناھی حتماً نامتناھی است
اجتماع یک مجموعھ ی نامتناھی با ھر مجموعھ ای، نامتناھی است

تفاضل دو مجموعھ ی نامتناھی می تواند متناھی یا نامتناھی باشد
اشتراک یک مجموعھ ی متناھی با ھر مجموعھ ای حتماً متناھی است

⇒ B
′

B1)

2)(A − B) ∪ : B)نامتناھی − A)
  

نامتناھی

3)A : متناھی ⇒ : نامتناھی ⇒ − B : Aمتناھی یا نامتناھی 
′

A
′

4) ∩ B : Aمتناھی 
متناھی

AHBC

= AH × BC ⇒ 32 = AH × 8 ⇒ AH = 8S
A CB

Δ

1
2

1
2

AM = 6AH = 8

A − B = A ∩ B
′

= ∩(A ∪ B)
′

A
′

B
′

= ∪(A ∩ B)
′

A
′

B
′

= A( )A
′

′

A ∩ A = ∅
′

A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C)

=(( ∪ ) ∪ [B − (B − A)])A
′

B
′ ′

(( ∪ ) ∪ [B − (B ∩ )])A
′

B
′

A
′ ′

= (( ∪ ) ∪ [B ∩ (B ∩ ])A
′

B
′

A
′
)

′ ′

= =(( ∪ ) ∪ [B ∩ ( ∪ A)])A
′

B
′

B
′ ′

( ∪ ) ∪ ∪ (B ∩ A)
⎛

⎝
⎜ A

′
B

′ (B ∩ )B
′

  ∅ ⎞

⎠
⎟

′

= (( ∪ ) ∪ (B ∩ A))A
′

B
′ ′

= ( ∪ ∩ (B ∩ AA
′

B
′)′ )′

= (A ∩ B) ∩ ( ∪ ) = (A ∩ ) ∪ ( )B
′

A
′

B ∩ B′

  
∅

A ∩ B ∩ A
′

  ∅

= ∅ ∪ ∅ = ∅

16A997A

13 + 9 = 22
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A B
614 22

عضوي کم نشده استBياز مجموعه
عضو را دارد28یعنی همان

دقت: از چیزي حذف نشده. بنابراین تعداد آن نباید تغییر کند.
حال تعداد اعضاي اجتماع دو مجموعه را در وضعیت جدید محاسبه می کنیم:

گزینه 4 - 55

 نقاطی از صفحه که از یک خط به فاصلۀ مشخصی هستند. دو خط به موازات آن و در دو طرف خط مفروض می باشند. دو خط متقاطع  و  را در نظر می گیریم و

) جواب هاي مسأله می باشند. Bدو خط به موازات هر یک، به فاصلۀ  از آن ها رسم می کنیم. نقاط برخورد آن ها (نقاط  و  A

DC

d

d2

1

طبق مفهوم مکان هندسی داریم: گزینه 2 - 56

 دایره اي به مرکز  و به شعاع  واحد و دایره اي به مرکز  و به شعاع  واحد رسم می کنیم. محل تلاقی این دو دایره، جواب مسئله است.

A B
2 7

M

 
همان طور که در شکل مشاهده می کنید، تنها نقطۀ  ویژگی هاي مذکور را دارد.

(دقت داشته باشید که  و  و  است)

گزینه 3 - 57
 براي حل این تست بهتر است ابتدا به تعریف هاي عمود منصف و نیمساز اشاره کنیم.

) عمود منصف هر پاره خط مکان هندسی نقاطی از صفحه است که فاصلهشان از دو سر پارهخط یکسان باشد.

) نیم ساز هر زاویه ، مکان هندسی نقاطی از صفحه است که فاصله شان از دو ضلع زاویه یکسان باشد.

 

A

B

M

H

C

H
600
α α

500

از نقطه ي  محل تلاقی عمود منصف ضلع  و نیمساز   به  و  وصل می کنیم، پس طبق  همچنین از  دو عمود  و  را بر اضلاع  و  رسم می 

کنیم، پس طبق  در نتیجه، مثلث هاي قائم الزاویه  و  به حالت وتر و یک ضلع همنهشت اند. پس   

به گزینه ها توجه کنید: گزینه 4 - 58

) دو مجموعه ي نامتناهی می توانند با هم هیچ اشتراکی نداشته باشند؛ یعنی اشتراك آن ها تهی باشد که متناهی است. (نادرست)

) دو مجموعه ي نامتناهی می توانند با هم برابر باشند و تفاضلشان تهی باشد که متناهی است. (نادرست)

) اگر  تهی باشد،  زیرمجموعه ي همه ي مجموعه هاست. یعنی  می تواند متناهی یا نامتناهی باشد.

، آنگاه  خواهد بود. طبق متن گزینه ي  نامتناهی است و  مجموعه اي است که آن را در برگرفته است؛ پس  الزاماً نامتناهی است. ) اگر 

گزینه 4 - 59

 چون زاویۀ بین دو ضلع  و  مشخّص نیست بنابراین بی شمار متوازي الاضلاع می توان رسم کرد.

7

7

4

4
4

می دانیم که در لوزي اضلاع با هم برابرند. بنابراین ابتدا با داشتن سه ضلع  و  و  سانتی متر یک مثلث می توان رسم کرد که اگر آن را نسبت به قطر داده  شده قرینه کنیم، لوزي گزینه 2 - 60
موردنظر رسم خواهد شد.

B

n(A ∪ B) = 14 + 6 + 22 = 42

d1d2

2cmC ,B,AD

A2B7

M

AB = 5MB = 7AM = 2

1

2

MBCÂBCMC = MB(2)MMHMH
′

ACAB

(1)،MH = MH
′

MBH
′

MCH= = + αHCM̂ MBĤ
′

50∘

+ = ⇒ ( + α) + ( + α) = ⇒ α =HCM̂ MCÂ 180∘ 50∘ 60∘ 180∘ 35∘

1

2

3AAB

4A ⊆ BA ∩ B = AABB

47

557
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A

B

C

D

7

55

قطر مستطیل، وتر مثلث قائم الزاویه اي است که رئوس آن سه رأس مستطیل است. بنابراین همواره طول قطر مستطیل از طول اضلاع آن بیشتر است. (زیرا در مثلث قائم الزاویه وتر گزینه 1 - 61
بزرگترین ضلع است.)

23

4

 

(تناقض)   

پس با معلومات فوق هیچ مستطیلی قابل رسم نیست.

گزینه 1 - 62

 بررسی گزینه ها:

گزینه 3 - 63
 

فرض کنیم طول ساق مثلث برابر  باشد. در این صورت طول قاعدة مثلث برابر با  خواهد بود.

 

A

B C

x x

16 2x

حال بنا به قضیۀ نامساوي مثلثی داریم:

،  و  هستند.  ، بنابراین تنها مقادیر صحیح ممکن براي 

گزینه 1 - 64

) منهاي تعداد دایره هایی که یک مربع به ضلع  در وسط شکل تشکیل می دهند. تعداد دایره هاي رنگی در هر شکل برابر است با تعداد کل دایره هاي (یعنی   گزینه 1 - 65
یعنی:

 تعداد دایره هاي رنگی

 تعداد دایره هاي رنگی در شکل سی امُ 

گزینه ها را به ترتیب بررسی می کنیم: گزینه 4 - 66

»: اگر طول کوچک ترین ضلع  باشد، بدیهی است که طول دو ضلع دیگر بزرگ تر یا مساوي  است که در این صورت حداقل محیط  است. (تناقض) گزینۀ «

) بیشتر است. (تناقض) »: اگر طول کوچک ترین ضلع  و بزرگ ترین  باشد، با توجه به اندازة محیط مثلث، طول ضلع سوم  می باشد که از طول بزرگ ترین ضلع (یعنی  گزینۀ «

»: اگر طول بزرگ ترین ضلع  باشد، با توجه به محیط  واحدي، جمع دو ضلع دیگر  است که در این حالت مثلث پدید نمی آید. (تناقض) گزینۀ «

،  و  در نامساوي مثلثی صدق می کنند. »: اگر طول کوچک ترین و بزرگ ترین ضلع به ترتیب  و  باشد، با توجه به اندازة محیط مثلث، طول ضلع سوم برابر  می باشد که سه عدد  گزینۀ «

گزینه 2 - 67

  با استفاده از قانون اندیس ها داریم:
هر جمله در دنباله حسابی، میانگین جملات بعد و قبل خود است:

3 ≃ 3 × 1٫4 = 4٫2 > 42
−−

√

A = {5, 6, 7, ⋯} ⇒ = N − A = {1, 2, 3, 4}A′

B = {2, 6, 7} ⇒ = N − B = {1, 3, 4, 5, 8, 9, ⋯}B′

1) ∩ A = {5, 8, 9, ⋯}B′ نامتناھی
2) − A = {1, 3, 4}B′ متناھی
3) ∪ B = {1, 2, 3, 4, 6, 7}A′ متناھی
4) B − = {6, 7}A′ متناھی

x16 − 2x

} ⇒ 4 < x < 8x + x > 16 − 2x ⇒ 4x > 16 ⇒ x > 4
x + (16 − 2x) > x ⇒ 2x < 16 ⇒ x < 8

x567

} ⇒ ∪ = {2, 3, 4, 5} =
= {3, 5}A′

= {2, 4, 5}B′ A′ B′ C ′

(n + 1)
2

(n − 1)

= − = + 2n + 1 − ( − 2n + 1)(n + 1)
2

(n − 1)
2

n2 n2

= + 2n + 1 − + 2n − 1 = 4nn2 n2

= 4 × 30 = 120⇒

17721

23787

39189

4486468

d =
−am an

m−n
از رابطھ ی زیر بھ دست می آید: ,an am نکتھ: قدر نسبت دنبالھ ای با جملات

m + n = p + q ⇒ + = +am an qp qq نکتھ: قانون اندیس ھا

+ + + + + = 24a4 a5 a6 a8 a9 a10

7

ی
ض

دهم ریا
آموزشگاه آبادگران

AbadgaranEdu.ir



، قدر نسبت را به دست می آوریم: با معلوم بودن 

به مرکز  با شعاع  و به مرکز  با شعاع  کمان می زنیم. این دو کمان روي پاره خط  نقطۀ  بر هم مماس می شوند. بنابراین یک نقطه با شرایط مسئله وجود دارد. گزینه 2 - 68

A B} }C

5 4

با اطلاعات تمامی قسمت ها می توان حداکثر یک متوازي الاضلاع رسم کرد. گزینه 1 - 69

«الف»: با اطلاعات این قسمت می توان مثلث  را رسم کرد. با امتداد دادن  به اندازة خودش و  به اندازة خودش به ترتیب به نقاط  و  می رسید که با وصل کردن آن ها به نقاط 

و  و به یکدیگر متوازي الاضلاع تشکیل می شود.

«ب»: با اطلاعات این قسمت می توان مثلث  را رسم کرد و سپس مشابه قسمت الف می شود.

) می توان مثلث  و در نتیجه ،  و زاویۀ  «پ»: با داشتن طول ضلع و زاویۀ بین آن ها (به عنوان مثال دانستن 
متوازي الاضلاع را رسم کرد.

C

BA

D

O

گزینه 1 - 70
A

D B

C

5 5

5 5

x

 

 

حجم گلوله برابر با تغییر حجم آب درون لوله ي مدرج است: گزینه 2 - 71

 گلوله

با استفاده از تعریف چگالی داریم:

گزینه 3 - 72

گزینه 3 - 73

در گزینۀ (الف)، کولن یکاي فرعی است. در گزینۀ (ب)، روشنایی کمیت اصلی است نه یکاي اصلی و در گزینۀ (ج)، ژول و کولن هر دو فرعی هستند. گزینه 4 - 74

جریان الکتریکی، زمان، جرم، فشار و شدت روشنایی جزء کمیت هاي نرده اي می باشند. گزینه 2 - 75
با توجه به متن کتاب درسی، کمیت هاي عددي (نرده اي) را با عدد و یکاي مناسب بیان می کنند و کمیت هاي برداري را با عدد، یکاي مناسب و جهت بیان می نمایند. گزینه 2 - 76

با توجه به روش تبدیل زنجیره اي داریم: گزینه 4 - 77

 

با توجه به روش تبدیل زنجیره اي داریم: گزینه 2 - 78

 

= ⇒ + = 2
+a6 a8

2
a7 a6 a8 a7

2 + 2 + 2 = 24 ⇒ 6 = 24 ⇒ = 4− →−−−−−−−−−−−−−−−
+ =2a4 a10 a14

+ =2 , + =2a6 a8 a14 a5 a9 a14
a7 a7 a7 a7 a7

,a20 a7

d = = = = 3
−a20 a7

20 − 7
43 − 4

13
39
13

A5B4ABC

OCDOCODABC

D

OCD

ABBCBABC

} → 0 < x < 10:ABD
Δ

5 + 5 > x

x + 5 > 5
→ 10 > x

→ x > 0

= − = 54 − 50 = 4cV2 V1 m3V

ρ = = ⇒ ρ = 10٫5
m

V

42
4

g

cm3

P = P = → Pa ≡ kg × m/ × =
F

A
− →−−
F=ma ma

A
s2 1

m2

kg

ms2

= = 3cm, = 6cmmA mB RA RB

ρ = = ⇒ = × = 1 × = 8
m

V

m

π
4
3

R3

ρA

ρB

mA

mB

( )RB

RA

3
( )

6
3

3

100 = 100 ×
cm3

min

cm3

min

1L

c103
m3

= 1008
7 × 24 × 60 min

1 ھفتھ

L

ھفتھ

1٫0 × s = s10−3 10−3
× = 1ms

1ms

s10−3
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 توجه داریم که قسمت اول تست صرفاً جهت گمراه کردن در تست مطرح شده و هیچ اثري در حل ندارد.

بر طبق روش تبدیل واحد زنجیره اي داریم: گزینه 3 - 79

آهنگ خروج آب    

» عدد داده شده به فرم نماد علمی ذکر شده است. فرم کلی هر عدد به صورت نماد در اصل هر چهار گزینه به لحاظ ریاضی برابر با  هستند ولی فقط در گزینۀ « گزینه 1 - 80

علمی به شکل  است که  عددي بین  تا  باید باشد.

گزینه 4 - 81

» عوامل مؤثر در کاهش خطاي اندازه گیري هستند. » و « » ، « با توجه به متن کتاب درسی، گزینه هاي «

با توجه به داده هاي مسأله داریم: گزینه 1 - 82

با توجه به روش تبدیل زنجیره اي داریم: گزینه 2 - 83

 

مدل ها و نظریه هاي فیزیکی در طول زمان همواره معتبر نیستند و ممکن است دستخوش تغییر شوند. به بیان دیگر همواره این امکان وجود دارد که نتایج آزمایش هاي جدید منجر به گزینه 4 - 84
بازنگري مدل یا نظریه اي شود و حتی ممکن است نظریه اي جدید جایگزین آن شود.

جابه جایی کمیتی برداري است زیرا علاوه بر اندازه، داراي راستا و جهت نیز می باشد. گزینه 3 - 85

گزینه 2 - 86

گزینه 2 - 87

 

 جرم ایزوتوپ دوم     ,      جرم ایزوتوپ اول

 (فراوانی ایزوتوپ دوم  فراوانی ایزوتوپ اول)  فراوانی کل    فراوانی ایزوتوپ سوم

  

 تعداد نوترونهاي ایزوتوپ سوم

در مهبانگ پس از پدید آمدن ذره هاي زیراتمی مانند الکترون، نوترون و پروتون عنصرهاي هیدروژن و هلیم بوجود آمدند و با گذشت زمان و کاهش دما، این گازهاي تولید شده گزینه 1 - 88
متراکم شد و مجموعه هاي گازي به نام سحابی ایجاد کرد. بعدها این سحابی ها سبب پیدایش ستاره ها و کهکشان ها شد. 

ذرات بنیادي:    براي  گزینه 3 - 89

ذرات بنیادي باردار فقط  و  هستند:

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 90

ایزوتوپ هاي طبیعی هیدروژن شامل  و  و  می باشند و اعداد جرمی بزرگتر از   نشان از ایزوتوپ مصنوعی و ساختگی دارد. در بین ایزوتوپ هاي طبیعی،  خاصیت پرتوزایی دارد.

کربن جزء هشت عنصر فراوان تشکیل دهنده زمین نیست. گزینه 2 - 91
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) برابر است بنابراین میتوان نسبت جرم الکترون ها که  منظور از جرم اتم یعنی مجموع پروتون ها و نوترون ها یا عدد جرمی، در اتم خنثی تعداد  ها با  یا عدد اتمی ( گزینه 1 - 92

جرم  یا  میباشد را به صورت زیر در نظر گرفت.

در نماد ذره هاي بنیادي جرم در بالا و بار الکتریکی نسبی در پایین گذاشته می شود:   گزینه 2 - 93
گزینه ( آ ) نادرست است.

گزینه نادرست دیگر(پ) است زیرا در جدول دوره اي جرم اتمی میانگین ایزوتوپ هاي اتم لیتیم گذاشته شده است و این اختلاف مربوط به خطا در اندازه گیري جرم نمی باشد.
گزینه هاي (ب) و (ت) صحیح هستند.

94 - گزینه 3

یون هاي  هر سه داراي  الکترون هستند. گزینه 1 - 95

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 96
الف) صحیح است.

ب) ایزوتوپ هاي پرتوزا علاوه بر ذره هاي پر انرژي مقدار زیادي انرژي نیز آزاد می کنند.
 پ) در ایزوتوپ هاي ناپایدار به صورت روبرو: 

 اگر به سمت چپ نامعادله  و به سمت راست  را اضافه کنیم داریم:

 ت) فراوانی همۀ ایزوتوپ هاي یک عنصر در طبیعت یکسان نیست.

فقط مورد سوم نادرست است. گزینه 3 - 97

) مشابه اندازة یون یدید است نه یون تکنسیم. اندازة یون حاوي تکنسیم (

گزینه 2 - 98

   کل اتمها   ,    سفید   ,      سیاه

با توجه به اینکه همیشه  است به جز در  گزینه 4 - 99

ایزوتوپ ها عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوتی دارند بنابراین    و   ایزوتوپ یکدیگر می باشند. اما  همان  است و فقط  ایزوتوپ محسوب می شود.

بر اساس مطالب صفحۀ  کتاب درسی، تکنسیم یک عنصر از  عنصر ساختگی است و این رادیو ایزوتوپ زمان ماندگاري کمی دارد، مقادیر زیاد  آن قابل تهیه و نگهداري نیست گزینه 1 - 100
و در یک واکنشگاه (راکتور) هسته اي تولید می شود. از تکنسیم، براي تصویربرداري غدة تیروئید استفاده می شود، زیرا یون یدید با یون حاوي تکنسیم اندازة مشابهی دارد و غدة تیروئید هنگام

جذب یدید، این یون را نیز جذب می کند، پس لزوماً یون یدید و تکنسیم اندازة مشابهی ندارند.
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